1l sera tenu compte de la qualité de la rédaction et de la présentation (4 points).

L'usage de la calculatrice est autorisé conformément a la circulaire n°99-186 du 16 novembre 1999.

PREMIERE PARTIE
ACTIVITES NUMERIQUES (12 points)

EXERCICE 1
1) Développer et réduire l'expression : P = (x + 12) (x + 2).

2) Factoriser l'expression : Q = (x + 7)? - 25.

3) ABC est un triangle rectangle en A ; x désigne un nombre positif ;
BC=x+7 ; AB=5.

Faire un schéma et montrer que : AC?=x+ 14x + 24.
EXERCICE 2
Résoudre chacune des deux équations :

35+3x)-(x-3)=0 ; 35+3x)(x=-3)=0.

EXERCICE 3

Sur la couverture d'un livre de géométrie sont dessinées des figures ; celles-ci sont des triangles ou

des rectangles qui n'ont aucun sommet commun.

1) Combien de sommets compterait-on s'il y avait 4 triangles et 6 rectangles, soit 10 figures en

tout ?

2) En fait, 18 figures sont dessinées et on peut compter 65 sommets en tout. Combien y a t-il de

triangles et de rectangles sur cette couverture de livre ?

EXERCICE 4

En indiquant les calculs intermédiaires, écrire A sous la forme d'un nombre entier et B sous la forme

a3 (avec a entier).
A=0v2-1)V2 +1)-242
B =527 +4/75
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DEUXIEME PARTIE
ACTIVITES GEOMETRIQUES (12 points)

EXERCICE 1
Pour traiter cet exercice, utiliser du papier millimétré.

Le plan est muni d'un repére orthonormal (O, I, J). L'unité de longueur est le centimétre.
1) a- Placer les points : A(3 ; =5) et B(-2; 5).
—
b- Donner les coordonnées du vecteur AB. (Aucune justification n'est demandée.)

c- Calculer la valeur exacte de la longueur AB.

—’
2) a- Placer le point C(-2 ; —4) et le point D, image du point C par la translation de vecteur AB.

b- Quelles sont les coordonnées du point D ? (aucune justification n'est demandée).
c- Quelle est la nature du quadrilatére ABDC et quelles sont les coordonnées du point M,

intersection des droites (AD) et (BC) ? (Justifier ces deux réponses).

EXERCICE 2

Dans une boite cubique dont I'aréte mesure 7 cm, on place une boule de 7 cm de diamétre (voir le

schéma).
Le volume de la boule correspond & un certain
¢ pourcentage du volume de la boite. On appelle ce
pourcentage "taux de remplissage de la boite".
Calculer le taux de remplissage de la boite.
Arrondir ce pourcentage a l'entier le plus proche.
EXERCICE 3

[AC] et [EF] sont deux segments sécants en B.
Onconnait: AB=6cm et BC=10cm;
EB=48cm et BF =8 cm.

1) Faire un dessin en vraie grandeur.
2) Les droites (AE) et (FC) sont-elles paralléles ? Justifier.

3) Les droites (AF) et (EC) sont-elles paralléles ? Justifier.
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TROISIEME PARTIE
QUESTIONS ENCHAINEES (12 points)

Construire un triangle MNP tel que :

PN=13cm ; PM=5cm MN =12 cm.

PARTIE A :
1) Prouver que ce triangle MNP est rectangle en M.
2) Calculer son périmétre et son aire.

3) Tracer le cercle circonscrit au triangle MNP ; préciser la position de son centre O et la mesure de

son rayon.

4) Calculer la tangente de I'angle PNM ; en déduire une mesure approchée de cet angle a 1° pres.

PARTIEB :

A est un point quelconque du c6té [PM].

On pose : AM = x. (x est donc un nombre compris entre 0 et 5).

La paralléle a (PN) passant par A coupe le segment [MN] en B.

1) En précisant la propriété utilisée, exprimer MB et AB en fonction de x.
2) Exprimer, en fonction de x, le périmétre du triangle AMB.

12x  13x
X+ ——+—==

3) Résoudre 'équation : =18.

4) a- Faire une nouvelle figure en plagant le point A de fagon que le périmétre du triangle AMB soit

18 cm.

b- Quelle est alors l'aire du triangle AMB ?
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Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain.



Brevet des colléges — session 2002 - mathématiques
Eléments de correction et suggestion de baréme

Premiére partie — Activités numériques

Exercice | 4 points 1) P=x2+14x+24
(1+1+2) 2) Q= (x+12)(x+2)
3)
C
A B
Le triangle ABC est rectangle en A donc : AC?=BC? - AB?;
AC*=(x +7)?-25 donc AC>=Q=P.
Exercice 2 2 points - L’équation 3(5+3x)—-(x-3)=0
1+1
(1) a une solution : — —1—8§ (ou ~%, ou —2,25).
- L’équation 3(5+3x)(x-3)=0
a deux solutions : —g et 3.
Exercice 3 4 points 1) 36 sommets.
(1+3) 2) 7 triangles et 11 rectangles
Dans 1’esprit des concepteurs du sujet, toute méthode de
résolution conduisant (ou pouvant conduire) a une solution
correcte devrait étre acceptée (une équation a une
inconnue, un systéme, essais successifs, schéma, ...).
Exercice 4 2 points A=5 . B=2043.
(1+1)
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Deuxiéme partie — Activités géométriques

Exercice 1 |6 points 1) a)Points A et B placés
(2,5+3,5) b) AB(-5/10).
c) AB= 4125
(ou AB=5+5).
2) a) Points C et D placés.
b)D (-7 6).
c) Les vecteurs AB et CD
sont égaux donc ABDC est un
parallélogramme et ses
diagonales se coupent en leur
milieu.
M (-2;0,5)
Exercice 2 2 points Volume de 1a boite : 343 cm’.
Volume de la boule : g—yz x3,5° = 1—72—575
soit 180cm? & lem’prés.
. . 171,57
Taux de remplissage de la boite : 3 x 100
X
soit environ 52%.
Dans ['esprit des concepteurs du sujet il s’agit surtout de voir
si le candidat est capable de lire une définition et de
["appliquer.
Exercice 3 T4 points 1) figure
(1+1,5+1,5)

2) Les droites (AC) et (EF) sont sécantes en B, les points
A.B,C et E,B,F sont dans le méme ordre,
_B_é=i=0,6 et EE:E.’E:OG
BC 10 BF 8

On conclut : les droites (AE) et (FC) sont parall¢les.

3) BA _ 0,6 et BF +0,6 donc les droites (AF) et (EC) ne
BC BE

sont pas parall¢les.

3 .
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Troisiéme partie — Questions enchainées

|1 point

} Construction du triangle

Partie A : 6 points

1):

1,5 point

PN?=169 ; PM2+MN?*=25+144=169 ;
PN?=PM?2+MN? donc le triangle MNP est rectangle en M.

2):

1,5 point

Périmétre du triangle MNP : 30cm.
Aire du triangle MNP : 30 cm?.

3):

1,5 point

Tracé du cercle.
Le triangle MNP est rectangle en M donc le centre O de son cercle
circonscrit est le milieu de [PN]. Le rayon du cercle est 6,5cm.

4):

1,5 point

tanPNM =P _ S prim ~23° (ou 220).
MN 12

Partie B : 5 points

1):

1,5 point

D’apres I’énoncé de Thales :
les droites (MP) et (MN) sont sécantes en M, A est un point de
(MP), B est un point de (MN), les droites (AB) et (PN) sont
MA _MB _AB

paralléles, donc — =——

MP MN PN’

On en déduit : MB—%)£ et AB—1—3i

5
Ou
Le triangle MAB est une réduction du triangle MPN (A est un
point de [MP], B est un point de [MN], (AB) et (PN) sont

paralléles). Le rapport de réduction est x/5.

On en déduit : MB——xMN—l:%—)(— etAB——xPN--j2
5 5 5 5

2):

0,5 point

Périmétre de AMB=x + % + %{ .

Ou
Puisque MAB est une réduction de MPN dans le rapport x/5, le

périmétre de MAB est :% x 30 =6x.

3):

I point

L’équation X + ]—?5-2(- 1—:;)(- =18 a une solution : 3.

4):

2 points

a) Figure en positionnant le point A de sorte que AM=3cm.

b) Aire de AMB : %x3 12X3=§5-4——1080m2 .

2
Ou AiredeAMB:(%] x30=%=10,80m2.

R
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